До: Председателя на народното събрание, Р. България: Цецка Цачева.

До: Даниела Петрова, Комисия по култура, гражданско общество и медии 
До: Министъра на културата, Р. България, Вежди Рашидов 
Уважаеми дами и господа,
Обръщам се към вас от името на Европейската федерация на операторите ИМАГО по повод предложението за отнемане на авторските права на оператора на аудиовизуално произведение в България и законовата база, свързана с това.
България, както и скандинавските страни, е културен модел за нас сред законодателната джунгла, който отдавна предизвиква възхищението и уважението от страна на нашите тридесет европейски сдружения и петнадесет общества в целия свят. 
Досега, ние гледахме на българския Закон за авторското право като на текст, който пълноценно отразява ролята на оператора като го определя като съавтор заедно с режисьора и сценариста на едно аудиовизуално произведение. Това е адекватно на мощната роля на изображението в създаването на днешните и утрешните филми.  
Всякакви изменения във вашия закон, които биха поставили оператора като автор в неравностойна позиция спрямо режисьора и сценариста, както и в нарушение на Директива 2006/116/EC на Европейския парламент и съвета, биха ви отдалечили от философията на европейското законодателство, което има особено отношение към авторите на аудиовизуално произведение. 
Ние се надяваме да останете един положителен пример в общоевропейското законодателство в тази област, като съхраните авторските права на оператора такива каквито са в настоящия закон, за да мога пак да соча с гордост България като пример за идеалното законодателство, което цяла Европа трябва да се стреми да постигне.
С уважение, 

Найджъл Улотърс, BSC
Президент на ИМАГО 
