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Уважаеми г-н Министър председател,

четири месеца след срещата и преговорите на филмовата общността с Вас, получихме заповедите за работни групи „в изпълнение на Протокол-споразумение от 22.12.2010г. между Министерство на културата и представители на неправителствените организации в областта на филмовата индустрия” (Заповеди Р 101 и Р 102 от 26 април 2011г.). 

Времето е важен фактор при оценяването на ефективността на всяка администрация - в този случай оценката явно няма да е висока. 

Още по-обезпокояващо е, че тези Заповеди, се различават от заявените от Министерство на културата и изпратени за съгласуване от координатора им, Георги Владимиров, като в тях са подменени съществени параметри на нашите искания:

- липсват държавни чиновници от Министерство на културата с ранг директор на дирекция, отговарящи за финансовите средства; 

- липсват  посочените от Министерството на Финансите директори на дирекции, началник отдели, отговарящи за разпределението на средства към МК, а тяхната експертност за създаване на алтернативни източници е решаваща;

- посочените в предварителната заповед „представители“ на работните групи са станали „председатели“ на групите – удобен, но некоректен начин за измиване на ръце от политическа отговорност; а къде са представителите на политическия кабинет на Министерство на културата, които участваха  в разговорите в МС и които са гаранция за политически ангажимент към решенията на работните групи?

- отново не са посочени представители на Министерството на Регионалното развитие и Министерството на Образованието – а създаването на Стратегия изисква комплексност, а не създаване на парче без ясни хоризонтални връзки и краткосрочни ефекти;

- извадени са от групите всички независими експерти с юридическо образование и специалисти по авторско право, а на тяхно място са включени представители на АБРО, за чието участие изразихме категорично несъгласие. АБРО не работят в интерес на филмовите творци, доказателство за което са приетите под тяхно давление поправки в Закона за авторските и сродните им права и Закона за радио и телевизия, въпреки аргументираните и съобразените с европейската практика становища на всички дружества за управление на авторски права и на всички творчески организации от сферата на културата. Подобен прецедент създава условия за конфликт на интереси, още повече че създаването на Фонд кино се основава на целеви такси върху реклами, приходи на кабелни оператори и т.н.

- извадена е от групата и Нели Огнянова – професор по медийно право и аудио-визуална политика на ЕС;
· Обезпокоени сме и от редицата пропуски, които придават на Заповедта (Р-102/24 април 2011г.) несериозно и некомпетентно звучене:

· В Заповедта няма място на провеждане на заседанията - МС, МК или някъде другаде?

· Няма начална дата за заседанията;

· Изчезнали са координаторите, които водеха административния диалог досега;

· Не става ясно как стратегията за филмова индустрия, която работната група ще изработи, ще бъде съчетана със стратегията за култура, която МК подготвя.

· Не става ясно защо са премахнати работните групи относно авторските и сродните права и тази за киноразпространението. Професионалният подход изисква техните продукти - ако ги имаше, да са част от тези на стратегията.

И не на последно място - в Заповедта се изисква Групата да изработи проект за национална стратегия до 15 май 2011г. (препис от заповедта е получен на 27 април)?!

Описаното до тук за пореден път показва некоректното отношение спрямо гражданския сектор във филмовата индустрия, административна некомпетентност (или недобронамереност), което не създава очакваната среда за устойчива работа, водеща до дългосрочни положителни промени във филмовата индустрия. 

Все още Министерски съвет, Министерство на финансите и Министерство на културата, не са изразили позиция по повод решението на Конституционния съд за отмяна на параграф 83 от Закона за държавния бюджет на Република България за 2011г., което създава допълнително недоверие сред филмовата общност. 

Очакванията на кинообщността са изпълнителната власт да спазва върховенството на Закона, като това намери отражение чрез корекция на бюджета на Министерство на културата и осигуряване на допълнителни целеви средства по програма „Филмово изкуство” в размер на най-малко 7,6 млн лв. Всяко друго решение би обезсмислило работата на работните групи. 

Уважаеми г-н Министър председател,

Обръщаме се към Вас, разчитайки на заявената от Вас политическа воля, разчитайки на Вашата почтеност, в очакване да спазите върховенството на закона и да предприемете нужните действия по отстраняване на административната некомпетентност на вашите подчинени. От близо година насам филмопроизводственият процес е блокиран и липсата на ясна и навременна реакция от Ваша страна ще утежни още повече ситуацията, в която киното ни се намира и ще ни принуди да подновим протестните действия.
В знак на протест срещу опита да бъдат провалени преговорите между нас и правителството за изработване устойчива, съобразена с европейското законодателство, стратегия за развитието на филмовата ни индустрия, ще проведем пресконференция на 03.05.2011г. в БТА .

                          01.05.2011г.

С Уважение, 

Асоциация на българските оператори - Иван Тонев, председател

Асоциация на независимите продуценти - Димитър Митовски, председател
Асоциация на филмовите продуценти - Галина Тонева, председател
Българска асоциация на кинорежисьорите - Радослав  Спасов, председател
Обсерватория по икономика на културата - Диана Андреева,  директор
Сдружение „Български филмов звук” - Александър Бъчваров, председател
Съюз на българските Филмови дейци - Георги Стоянов, председател
Фондация „Арт фест” – Стефан Китанов
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